

我不想再做一颗被安排好的棋子

想穿给他看。的确,任何一个正常的女人看到这样基于“爱”和“想念”的短信都会在内心引起轩然大波,他的妻子也没有例外。

3 其实,在波的人生棋局中,我只是一个安排合理而到位的棋子,对他的人生起不到关键和转折作用,他只是用智慧让棋子放在合适的位置而已。

那天晚上,我接到了她的电话。在电话里,我安静地听完了她的全部辱骂,我知道自己的所作所为该骂。可是,她骂完之后,却突然在电话里哭了起来。她说她就知道会有这一天,因为从他懒得跟她交流、懒得跟她发火、懒得跟她上床的那一天起,她就知道会有这一天。她说她不愿恨我,她知道婚姻需要经营,婚姻中的每一个男人其实都是囚徒,需要的是女人的理解和关心。这一点,她做得不好,她会改,因为那是自己的老公,自己孩子的父亲,她不想因为任何事情,让自己的婚姻走向尽头,因为她爱自己的男人。她约我见面,她想见一见我到底是一个什么样的人,她是否能争得过我,虽然她跟别人的女人争自己的老公是一件很悲哀也很无奈的事情。

想了许久,我还是决定见她。和我想象的不一样的,在波描述里的她,算不上一个绝对的悍妇,但绝对算不上文雅。可是,见到她的第一面,我却大吃了一惊。没有想到这个容貌姣好,一脸温柔之情的坐在我面前的女子,会是波描述中那个有些武断、自私自利的妻子。

她开口竟然先跟我道歉,说她不该那样辱骂我,她只是一时情绪失控。她现在想明白了,她需要把自己的老公呼唤回自己的身边。她说她想见我一面,是想看我是否是一个值得她规劝的女人。如果是,她愿意真心地祝福我早日找到该得的幸福,而不是寄生在别人的婚姻之上的悲哀的女人。如果不值得,她即使当面会对我撕破脸,但对于波,她不会有太多伤害,因为她不想失去这个完整的家的名分。

那一刻,我突然对波的妻子生出无限愧疚和同情,还有一点点的佩服,在我掠夺的爱中,其实是她私有和隐秘的情感。我第一次生出逃的念头。

第二天,颇感意外的是,我竟然再次接到了波的电话。我以为我和他就像断了线的风筝,在认识他的妻子之后,我们便再无交叉的可能。可是,从他的语气中,我听不出任何端倪。这让我肯定了一件事,我与他妻子的见面,他毫不知情。而我也如此希望,因为这样,我和他的妻子都能不失尊严地,一个全身而退,一个全身而进。

可是,事情并不是想象的那么简单。一个拼命把男人往家里拉,男人却拼命想往外跑,因为不知不觉,波开始贪恋起和我在一起的安静的感觉。即使在那通电话之后,我开始刻意地避开他,而愈是这样的回避,愈让波想要更进一步。

那天晚上,我问波,你不是一个严谨到自己的人生不能出任何问题的人吗?为什么在对我的态度上,如此的不理智?我只是你人生中的一个过客,我们谁都给不了对方承诺,既然如此,我们不如就像过去那样,像两个老朋友一样相处。

听了我的话,波定定地看了我半天后才回答,现在的状况不好吗?哪里出问题了吗?一切不是都处理得很完美吗?

是啊,一切都处理得很完美。看着波一脸无辜而又不解的表情,我突然明白了一个道理,其实,在波的人生棋局中,我只是一个安排合理而到位的棋子,对他的人生起不到关键和转折作用,他只是用智慧让棋子放在合适的位置而已。那一刻,我突然很感谢那个只有一面之缘的女人,是她,让我突然醒悟,以及在合适的时间不失尊严地全身而退。



采访对象:依妮,女,32岁,职员
采访时间:2012年8月18日
采访地点:真锅咖啡
记录:奚凤群

1 毫无疑问,波就像突然出现在我破败不堪的感情世界里的阳光,他用温暖的色彩抚慰我创伤的同时,也让我的生命有了近一年的朗朗晴天。

因为与那个女人的见面,我下定决心离开波,下定决心将对那个无辜女人的伤害降至最低,将不能简单到一句“对不起”便能翻过去的日子用力翻过去。

怎么开始讲述呢?

一年前,一个偶然的的机会,我认识了波——一个别人的丈夫,一个高富帅且善良的男人。那时候的我,刚刚从一段失败的婚姻中逃离出来。毫无疑问,波就像突然出现在我破败不堪的感情世界里的阳光,他用温暖的色彩抚慰我创伤的同时,也让我的生命有了近一年的朗朗晴天。

波从未问过我为何离婚。无数次我都想要坦诚地告诉他,我很害怕和他开始,因为我正是经历了背叛、吵闹,才有了无助的被遗弃。如果我成为波的女人,那我和伤害我到体无完肤的前夫没有什么区别。所以,我必须承认,最开始,我是怀着谨慎之情与波交往的。可是,世间感情的发展,怎么可能完全按规则前行?

离婚后不久,内心寂寞而又苦楚的我,在一个周六的晚上给波发去了第一条短信,我说我现在有些抑郁病的症状,需要用药物来克制,我很害怕自己长此以往下去会成为一个废人,我很希望有一个朋友陪我聊聊天,不想谈人生,也不想谈理想,就想有一搭没一搭地找一些话说,因为我很害怕空寂的房子,害怕没有尽头的黑,害怕无法控制的酸楚……现在回想起来,我是给自己的“诱惑”找一些冠冕堂皇的借口,因为那条在晚上发出去的短信,便在赤裸裸地宣告——“我很寂寞,我需要有一个男人,一个男人来陪。”

波的短信回得很简洁,他说他正在广州出差,他说每个人活在世上总有自己的难处,但日子总要继续,高兴也是一天,悲伤也是一天,为什么要给自己制造颓废的光阴呢?

握着手机,看着波的名字亮在眼前,我的嘴角突然莫名有了一些向上的弧度。我知道波是对的,只是,道理我都懂,心里的坎难以迈过去。

第二天早上,头痛欲裂的我刚被早起的太阳晒醒,便听到了门铃的响声,一束晶莹着露珠的百合绽放在眼前。卡片上的署名是波,那是店员代写的祝福,波希望我找

到属于自己的幸福,幸福快乐地生活。

就在这样的欣喜和冲动中,我拨通了波的电话,也许就是从那个电话开始,我开始将波作为我新感情生活的寄托。我必须承认,那一刻,我很需要和那个叫波的男人说说话,说说真心的、感谢的、感慨的、感伤的话。

出差归来的波,每天会给我一个电话,一条短信,不忙的时候,便会绕道来看看我,如果时间充裕,还会陪我吃一顿晚餐,一起在楼下散散步。他说他关心我不为别的,就是像个老朋友一样,但是,每天都要看到我脸上有笑他才放心。

面对波的关注,我的心情一天天好转起来,我觉得在这个世界上,我并没有完全被抛弃,我还是被人关心着的。虽然那个人不是情人,不是爱人,但因为有了这个人的存在,让我从最痛苦的日子里走了出来,甚至将曾经有过的轻生的念头都抛在了脑后。这个人于我有恩,我要一辈子把这样的恩情记住,也要用心回报。

波却说他不用回报,他很喜欢这样的感觉,没有吵闹,没有困扰,只是安安静静地守着光明,看光阴一点点滑走,心里有着说不出的宁静。

2 的确,任何一个正常的女人看到这样基于“爱”和“想念”的短信都会在内心引起轩然大波,他的妻子也没有例外。

相处的时间久了,波也会偶尔对我提到他的婚姻。身为农村孩子的他,研究生毕业后,凭借自己一点点的奋斗,存了钱,买了房,买了车。他一直想要一段安安静静的婚姻,两个人相敬如宾的生活。可是,妻子却是一个脾气性格和他差异很大的女人,出身工人家庭的她,没有半分斯文之气,一句话不顺心,便是一场雷霆。结婚一年后,他摸清了这个规律,便学会了懒得和她吵,一切顺着她的心意生活。

比如,他不喜欢现在的房子格局,要那么大的客厅干什么?对一个家而言,活在舒心里面的,首当其冲的应该是厕所和厨房。再比如,他十分反感妻子将儿子送到贵族学校,人各有命,孩子自有孩子的天分,他不想过早地束缚孩子的天性,不想让孩子过早地被压力和名利束缚,可是,妻子的坚持让他放弃了自己。再比如,因为对供自己读书的年迈的父母心存敬意和感恩之心,所以,他一直希望能凭自己的努力改变父母晚年生活的状况。可是,对于公婆的孝顺,妻子却只限于给钱给物,如若有三天的假期跟他一起回老

家,那么,在第三天,她一定会搅得老家左邻右舍都不得安宁,她会有种种的理由,指责每一个她看到的人,指责得那样理直气壮。几番下来,父母便央求儿子平时打个电话就好了,没事不要回来。父母的退却和善良让波心生愧疚,可是,对妻子,他却只有一个“懒”字,让他渐渐失去了更多的在家的话语权。

波是一个对自己要求很严的人,他告诉自己,他能走到今天不容易,他不允许自己出任何问题,包括婚姻。可是,他也明白一个道理,婚姻不是靠一个人的努力就能成功的,他劝慰我的话,其实多多少少也在劝慰自己。

后来的情节,也许便是所有人都不齿的了。我们终未能免俗,在一个雨后的夜里,身心相融在一起。

我从未问过波如何将自己的时间合理布局,如何将一个个光明正大的理由摆在妻子面前,让她从未心生怀疑。我也从未问过他对我到底是什么感情,我们在一起后,他对未来又是如何想象和安排。

最开始,我们只是像两个寂寞又渴望温暖的人一样,在身体和精神的交融中,做着生命里新邂逅的知己,不索取,不过分。可是,还是有一些落在生活里的细微的痕迹:比如,他儿子生病了,我会在短信里叮嘱他要给孩子买什么药吃,即使我明知他的妻子其实已经全权处理。再比如,他身上的毛衣穿至袖口和领口磨出了毛边,我会记下尺寸,到商场里给他买套新的。下次见面时,他会穿回去,但我从未问过他如何在妻子面前搪塞过去。再比如,应酬至太晚的酒后,他会打电话给我,让我开车将他接过来,大部分时候只是静静地坐着喝会茶,或是在楼下的广场上坐一会,之后再将他送回去。他看到我打上出租车后才放心上楼。对此,我也从未问过他,楼上是否有一盏亮着的灯,默默地看着我们彼此视线相对……

还有,我开心时,他会陪我一起笑笑;我不开心时,他从不追问为什么,只是给我倒杯水,或是从提包里掏出一盒巧克力,他永远都记得我喜欢哪个牌子、哪个品味、哪种包装。他去任何一个地方出差,都会给我带点当地的特产,不是为了取悦,就是发自内心的“宠爱”……可是我知道,这种“宠爱”是不对的,不能长久的。

终于有一天,他的妻子看到了存在他手机里的短信。其实没有浓烈到说“爱”或是“想念”,只是我新买了一套睡衣,发了一张彩信给他,并备注说明,知道他喜欢蓝色,虽然感觉很冷,可还是